[image: image1.png]s





综合实践活动
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知识点　欧姆定律在实际生活中的应用
1．黄冈市利用如图14－D－1所示的“坐位体前屈测试仪”对初中毕业生进行了身体柔韧性测试．测试者向前推动滑块，滑块被推动的距离越大，仪器的示数就越大．某同学设计了四种电路(如图14－D－2所示)模拟测试，并要求电路中滑动变阻器的滑片向左滑动时，电表示数增大．其中符合要求的是(　　)
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图14－D－1                     图14－D－2
2．如图14－D－3所示是一个自动体重测试仪的工作原理图，下列有关它的说法正确的是(　　)　

A．体重显示表是用电压表改装成的
B．体重测试仪电路由于缺少开关，始终处于通路
C．体重越大，体重显示表的示数越大
D．体重测试仪所测体重越大，电路电流越小
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图14－D－3                 图14－D－4
3．手机工作原理可简化为如图14－D－4所示电路，R是阻值已知的定值电阻，U是手机工作部件两端电压，I是电路中的电流．手机在工作过程中，电池的电压会发生变化，U与I的比值会随着I的变化而变化．手机正常工作时，要对U和I进行监测，若测量出UR，则(　　)
A．只能监测U
B．只能监测I
C．既能监测U，又能监测I
D．既不能监测U，也不能监测I
4．甲、乙两地相距50 km，在甲、乙两地之间沿直线架设了两条输电线，已知输电线的电阻与其长度成正比．现输电线在某处发生了短路，为确定短路位置，甲、乙两地检修员先后用相同的电源和电流表做成的“测量仪”(如图14－D－5所示)进行了如下测量：将“测量仪”接入a、b时，电流表的示数为0.3 A；将“测量仪”接入c、d时，电流表的示数为1.2 A．则短路位置离甲地(　　)
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图14－D－5
A．40 km  B．33.3 km     C．16.7 km  D．10 km
5．小明观察了市场上的自动测高仪后，设计了以下四个电路(其中R′是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定)．其中能实现身高越高，电压表示数越大的电路是(　　)
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图14－D－6
6．图14－D－7是一个环境温度监控电路原理图．电源电压不变，R0为定值电阻，R是用半导体材料制成的热敏电阻，其电阻值会随温度的升高而变小．闭合开关S，则下列说法正确的是(　　)
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图14－D－7
A．若环境温度升高，R的阻值变大
B．若环境温度升高，电压表示数变大
C．若环境温度降低，通过R的电流变大
D．若环境温度降低，通过R0的电流变大
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7．2017·莱芜智能手机上已普遍使用电阻触摸屏，当手指触摸屏时，会对触摸屏产生一个压力，这种压力信号转换成电信号，从而确定触摸的位置．如图14－D－8所示，在竖直方向上触摸屏相当于一根电阻丝，触摸P点时电阻丝被分为上、下两部分，电阻分别为R1、R2，电源电压不变．当触摸点P沿竖直方向向上移动时，则下列判断正确的是(　　)
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图14－D－8
A．R1的阻值变大
B．R2的阻值变小
C．R1两端的电压变小
D．电路中的电流变大
8．小王同学设计了如图14－D－9甲所示的简单水温表电路．图中电源两端的电压为

6 V，保持不变，R0是阻值为5 Ω的定值电阻，R为铭牌上标有“10 Ω　1 A”的滑动变阻器，Rt是热敏电阻，其阻值随温度变化的图像如图乙所示，电流表采用0～0.3 A的量程．
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图14－D－9
(1)小王在连接好电路且闭合开关后，向Rt上擦一些常温的酒精，并用扇子对着Rt扇风，他观察到的现象应该是电流表示数________(选填“变小”或“变大”)．
(2)如果滑动变阻器接入电路中的电阻为零，那么该电路能测量的最高温度是________℃.
(3)为了能测量0～100 ℃的水温，且当水温达到100 ℃时要求电流表的示数达到最大值，则滑动变阻器接入电路中的电阻应调为________Ω，0 ℃应该与电流表刻度盘的________A位置对应．如果将电流表刻度盘改画为指示温度的刻度，且每10 ℃画一条刻度线，这个刻度盘的刻度________(选填“是”或“不是”)均匀的．
9．为防止酒驾事故的出现，酒精检测仪被广泛应用．有一种由酒精气体传感器制成的呼气酒精检测仪，当接触到的酒精气体浓度增加时，其电阻值降低，如图14－D－10甲所示．当酒精气体的浓度为0时，R1的电阻为60 Ω.在图乙所示的工作电路中，电源电压恒为8 V，定值电阻R2＝20 Ω.求：
(1)当被检测者的酒精气体浓度为0时，电压表的示数是多少．
(2)现在国际公认的酒驾标准是0.2 mg/mL≤酒精气体浓度≤0.8 mg/mL.当电流表的示数为0.2 A时，试通过计算判断被检测者是否酒驾．
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图14－D－10
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10．2017·贵港我国法律规定，驾驶员醉驾要负刑事责任．为了判断驾驶员是否酒后驾车，交警需要用酒精测试仪对驾驶员进行检测．如图14－D－11所示是酒精测试仪的原理图，图中R1为定值电阻，R2为酒精气敏电阻，电源电压保持不变，R2的阻值随酒精气体浓度的增大而减小，当酒精气敏电阻测试到酒精气体浓度增大时，电压表示数________，电流表示数________．(选填“变大”“变小”或“不变”)
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图14－D－11
教师详解详析

1．C　2.C
3．B　[解析] 由题干可知：R是阻值已知的定值电阻，测量出UR，则根据欧姆定律I＝可得I的值．由于手机工作时电源电压是变化的，则根据串联电路的电压特点无法判断出手机工作部件两端的电压U；且U与I的比值随I的变化而变化，所以同样无法判断手机工作部件两端的电压U.故选B.
4．A　[解析] 已知输电线的电阻与其长度成正比，设每千米输电线的电阻为R0，电线的短路位置离甲地为s，离乙地为50 km－s，则将“测量仪”接入a、b时，a、b间的电阻Rab＝2sR0，将“测量仪”接入c、d时，c、d间的电阻Rcd＝2(50 km－s)R0，由欧姆定律可得U＝IabRab＝IcdRcd，即0.3 A×2sR0＝1.2 A×2(50 km－s)R0，可得s＝40 km，故A正确．
5．B　[解析] A项中电压表串联在干路上，无论滑片怎样滑动，电压表的示数都不变；B项中电压表与滑动变阻器并联，测滑动变阻器两端的电压，人的身高越高，滑动变阻器连入电路的电阻越大，所分得的电压也越大，故B项正确；C项中电压表测电源电压；D项中电压表测电阻R两端的电压，当滑动变阻器连入电路的电阻变大时，电压表的示数变小．
6．B
7．C　[解析] 由电路图可知，R1与R2串联，当触摸点P沿竖直方向向上移动时，R1的阻值变小，R2的阻值变大，故A、B错误；触点不同时电路中的总电阻仍不变，由I＝可知，电路中的电流不变，故D错误；由U＝IR可知，R1的电阻变小，R1两端的电压变小，故C正确．
8．[导学号：29762102](1)变小　(2)60　
(3)5　0.1　不是
[解析] (1)向Rt上擦一些常温的酒精，并用扇子对着Rt扇风，酒精迅速蒸发，从热敏电阻吸收部分热量，导致电阻温度降低，由图像可以看出，温度降低时热敏电阻的阻值是增大的，滑动变阻器滑片位置不变，定值电阻R0阻值不变，电路总电阻增大，已知电源电压一定，由I＝＝20 Ω，滑动变阻器接入电路中的电阻为零，热敏电阻阻值为Rt＝R最小－R0＝20 Ω－5 Ω＝15 Ω；由图像知，此时对应的温度为60 ℃，那么该电路能测量的最高温度是60 ℃.(3)由图像知，当温度为100 ℃时，热敏电阻的阻值为Rt′＝10 Ω，电路最小阻值为20 Ω，此时滑动变阻器接入电路的阻值为R＝R最小－Rt′－R0＝20 Ω－10 Ω－5 Ω＝5 Ω.由图像可知，当温度为0 ℃时，热敏电阻的阻值为Rt″＝50 Ω，此时串联电路总电阻为R总＝Rt″＋R0＋R＝
＝可知，电路最小阻值为R最小＝可知，电路电流减小．(2)由I＝
50 Ω＋5 Ω＋5 Ω＝60 Ω，电路电流为I″＝＝0.1 A，即0 ℃应该与电流表刻度盘的0.1 A位置相对应．由图可知，随温度的升高电阻阻值变化越来越慢，即电阻与温度不成正比，则变化相同温度时，电阻的变化值不同，那么电路电流的变化值也不同，因此所改表盘的刻度不均匀．＝
9．(1)当被检测者的酒精气体浓度为0时，R1的电阻为60 Ω.
则电路电流为I＝＝0.1 A，
＝
R1两端的电压为U1＝IR1＝0.1 A×60 Ω＝6 V.
(2)当电流表的示数为0.2 A时，由公式I＝＝40 Ω，
＝得，电路总电阻为R总＝
则此时R1′＝R总－R2＝40 Ω－20 Ω＝20 Ω，

由题图甲可知，被检测者的酒精气体浓度为0.3 mg/mL.由于0.2 mg/mL<0.3 mg/mL<

0.8 mg/mL，所以被检测者酒驾．
10．变大　变大
[解析] 由电路图可知，定值电阻和酒精气敏电阻串联，当酒精气体浓度变大时，酒精气敏电阻阻值变小，电路中的电流变大，电压表的示数变大． 
